

教育导报

Education Guide

在这里,见证教育的无限可能……

四川省教育厅主管

四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办

《教育导报》编辑部出版



国内统一连续出版物号 CN 51-0052 邮发代号 61-30 2024年4月26日 星期五 今日4版 第40期 总第3935期

中央教育工作领导小组秘书组印发通知

规范社会事务进校园 为中小学教师减负

据教育部官网消息,为切实减轻中小学教师非教育教学负担,近日,中央教育工作领导小组秘书组印发通知,对开展规范社会事务进校园为中小学教师减负专项整治工作作出部署。

《通知》明确了专项整治的范围和目标。集中整治与教育教学无关的活动和工作随意进入校园情况,以及社会事务进校园过程中重留痕轻实效的形式主义,通过建立健全社会事务进

校园审批报备制度和监督管理长效机制,营造教育教学良好环境。

《通知》提出四项主要任务。一是系统摸排近年来社会事务进校园情况,制定准入标准,加强问题整改。二是建立社会事务进校园审批报备制度,严控省、市、县三级社会事务进校园总量,建立白名单并向社会公布。三是对社会事务进校园的具体方案进行审核,可根据工作实际进行整

合,严控活动范围和时长,提升进校园活动质量。四是通过监测、核查、通报等方式,常态化规范社会事务进校园工作。

《通知》要求各地提高站位,压实责任,把规范社会事务进校园作为教育系统整治形式主义为基层减负的重要工作,加强组织领导,持续推进专项整治工作走深走实,以师生获得感检验专项整治成效。

成都航院航空装备智能制造专业群教师团队负责人熊熙(右一)为学生讲解知识点。(图片由学校提供)



四川教育代表团与巴西华人文化交流协会举行座谈会

人民网里约热内卢4月21日电(记者 陈一鸣 陈海琪)当地时间4月21日,四川省教育厅厅长余孝其率四川教育代表团到访巴西里约热内卢华人文化交流协会(以下简称“文协”)会馆,并举行座谈会。中国驻里约热内卢副总领事王尉育、文协协理主席彭建波出席座谈会并致辞。

余孝其介绍了四川省的教育情况。他表示,四川省始终坚持扩大教育对外开放,加强教育国际交流合作。2018年,四川教育厅与伯南布哥州教育厅签署教育合作备忘录,西南科技大学建立了中国西部地区唯一的拉美

问题研究中心。今后,四川省教育厅愿为巴西的华侨华人提供文教资源支持,也期望在中国驻里约热内卢总领馆、文协等的协助和支持下,四川省与里约州在深层次上深化教育合作。

王尉育表示,今年是中巴建交50周年,里约也将迎来G20峰会,希望四川省教育厅代表团此次访问能够进一步推动中巴两国以及四川省与邻国各州在人文交流特别是教育领域的务实合作。里约热内卢总领馆将和广大里约侨胞一道,继续发挥桥梁纽带作用,为中巴两国各领域务实合作作出积极贡献。

彭建波向代表团介绍了文协近年来各项工作的开展情况。他表示,文协在推进中华文化的传承和传播,推动侨胞融入当地社会等方面取得了可喜的成果。期望此次访问进一步推进中巴教育合作,文协也将做好沟通的“桥梁”。

在巴西学习的多名中国留学生出席了座谈会,与代表团成员进行了交流。里约天主教大学博士后张师代表留学生做了发言。

中国驻里约总领馆领事曾繁,文协常务副主席黄艳娟、秘书长伍小曼等一同参加座谈会。

全省高校和直属事业单位离退休干部工作视频会议召开 不断开创离退休干部工作新局面

本报讯(记者 何元凯)4月24日,全省高校和直属事业单位离退休干部工作视频会议召开。会议强调,要坚决贯彻落实中央、省委决策部署,不断开创离退休干部工作新局面,为助力加快建设教育强省、办好人民满意的教育作出新的更大贡献。省委教育工委副书记,教育厅党组成员张澜涛出席会议并讲话;教育厅一级巡视员胡卫锋传达了全省老干部局长会议精神。

会议指出,2023年全省高校和直属事业单位坚持服务中心大局,扎实抓好离退休干部党的建设、作用发挥、服务管理等重点工作,取得了显著成效。

会议强调,离退休干部工作是党的组织工作和人事工作的重要组成部分,要准确把握离退休干部工作新形势新要求,切实提高站位,做好统筹协调,推动工作提质。要巩固拓展主题教育成果,深化政治忠诚教育,抓好集中性纪律教育,引导离退休干部听党话跟党走。要持续加强离退休干部党组织建设,引导老同志增强党性修养,做到离岗不离党、退休不褪色。要主动围绕中心聚焦主线,把老同志的优势作用发挥好,汇聚推动高质量发展的强大合力。要坚持以人为本落实服务政策,坚持需求导向优化服务供给,坚持数字赋能推动服务增效,以优

质服务托举老干部的幸福晚年。要切实加强离退休干部工作部门和干部队伍建设,奋力推动离退休干部工作再上新台阶,再创新辉煌。

西南财经大学、西南民族大学、成都理工大学、成都中医药大学、西南科技大学、四川交通职业技术学院负责同志在会上发言。会议以线上线下相结合的方式召开,在教育厅机关设主会场,在45所蓉外高校设分会场。有关高校分管领导和离退休干部工作部门负责人、省委教育工委、教育厅离退休干部工作领导小组成员单位负责同志和直属事业单位负责同志,共260余人参会。

课堂设在车间里 学校建在产业园

成都航院与企业协同育人,打造航空技术技能人才高地

在教学楼上完“飞机钣金技术”理论课,马上就能走进一路之隔的实训中心;在既是课堂又是车间的实训中心完成零件加工后,立刻又能把作为课堂作业的真实产品交到企业技术师傅手里,并当面请教和学习……在成都航空职业技术学院(以下简称“成都航院”)与成都飞机工业(集团)有限责任公司(以下简称“航空工业成飞”)共建的航空产教园区里,从课堂到企业生产线实现“零距离”,正在逐步变成现实。

“融于产业,为国育才。把学校建在产业园、专业建在产业、课堂建在车间。”成都航院院长刘建超介绍,长期以来,学校积极瞄准国家战略需求,与航空工业成飞有着深入的合作。近年来,学校更是深化改革,创新机制,构建校企命运共同体,与航空工业成飞共同成立政、行、企、校多方参与的“航空职业教育集团”,围绕产业需求设置高水平专业集群,开展“双主体”协同育人,共同打造高素质航空技术技能人才培养高地和创新服务平台,为实现航空产业高质量发展贡献力量。

使命共担
构建校企命运共同体

成都航院与航空工业成飞渊源深厚,两者可谓同根同源、共生发展。成都航院是原航空工业部直属的10所航空院校之一。航空工业成飞是我国航空武器装备研制生产和出口主要基地、民机零部件重要制造商、国家重点优势企业,主要业务包括有人机、无人机等航空装备的研发、制造和维修保障,以及民机大部件的研制生产。

如何推动人才链、教育链、产业链、创新链“四链”深度融合,共同推进航空产业高质量发展?这是两家单位一直以来的共同命题。

2012年以来,成都航院与航空工业成飞先后联合发起成立人才实训基地“航空职业教育集团”、科技创新组织“四川省无人机产业技术创新战略联盟”、产业发展组织“成都市航空航天产业联盟”等三类6个融合发展组织,双方分别出任理事长、副理事长,构建融合发展生态圈,有组织地深入推进产教融合与科教融汇。

此外,成都航院还与行业内企业共建“航空装备制造产业学院”协同育人平台、“某工程四川省国防科技重点实

验室”协同创新平台、“飞机铆装技能大师工作室”技能传承平台等三类20个实体合作平台,形成校企合作纽带,承载合作项目,切实发挥多元主体资源共享、优势互补作用,形成命运共同体。

2020年9月29日,成都航院在航空工业成飞支持下,与成都市新都区人民政府签署合作协议,从校企合作发展升级到校企地联合发展。根据协议,三方将在四川成都航空产业园共建航空产教园区,紧跟航空工业成飞产业布局,助力区域航空产业建圈强链和提能升级。

“深入推进产教融合、校企地合作。”刘建超介绍,学校就是要通过校企携手“建组织,进园区,搭平台”的举措,打造校企命运共同体,形成开放合作的办学格局。2023年10月,由成都航院和航空工业成飞牵头,依托成都青羊羊工业经济技术发展区组建的成都航空航天产教联合体,入选首批28个国家级产教联合体名单。

校企地携手,打造命运共同体,最终的指向仍然是人才培养。

“要更好地对接产业、服务产业,保证培养的人才适合产业需求,学校在专业建设上就必须超前设置,让专业与产业发展同步。”刘建超表示,学校紧跟飞机及发动机重大型号工程的研制生产需要,开办数控技术、航空复合材料成型与加工技术、飞行器数字化制造技术、无人机应用技术、航空发动机装配与试车等航空类专业,形成高度契合产业结构和转型升级需求的专业体系,有效服务从有人机到无人机、从涡喷发动机到涡扇发动机的研制生产,确保人才培养供给与翼龙无人机的需求同步。

(下转2版)

首期“川派教育家”大讲堂在成都师范附属小学开讲 践行教育家精神 奏响四川教育时代强音

本报讯(记者 张明)为深入学习领会习近平总书记关于中国特有的教育家精神的重要阐释,集中展现我省教育工作者立德树人、自信自强的精神风貌,大力营造全社会尊师重教的良好氛围,激励广大教育工作者积极投身教育强国、教育强省建设实践,4月24日,由四川省教师发展中心、四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)联合举办的首期“川派教育家”大讲堂活动在成都师范附属小学举行。

活动分为“话变革”“讲探索”“论发展”三个单元。11位四川省首批教育部领航名校长名师、教育部“双名计划”工作室领衔人、四川省名师名校长工作室领衔人、四川省先进工作者、教书育人名师、卓越校长以及一线优秀教师代表齐聚一堂,共同探讨教育思考管理智慧,深入交流实践探索改革成果、乐教爱生感人事迹。

在“话变革”单元,成都师范附属小学党委书记黄敏洁谈到了拥有百年建校历史的成师附小是如何变革的:一是坚守“赤诚”精神内核,凝练“儿童

中心”在新时代的创新表达;二是实施多元化课程、参与式教学、生长性评价,彰显学育人方式变革中的“主体在场”;三是推进文化共建,通过进校园内外创设“学生参与”的生活场域,唤醒学生的成长动能,进而让学校焕发生命活力。

“整体发展”是教育的内容和范围;“个体成才”是教育的目标;“充分发挥学生主体作用”是教育的手段。”成都市第七中学党委书记易国栋分享了百年老校发展的守正与立新,坚守“三体”思想本真,在迭代中赋予其时代意义,带领学校在创新实践中走向了新高度。

攀枝花市实验学校党委副书记、校长熊健结合曾经在攀枝花市特殊教育学校工作了10年,后来又回到普教学校任职的经历,从普特融合教育的角度,讲述了自己是如何践行乐教爱生、甘于奉献的教育家精神的。

源跨越山海”为主题,讲述了如何“让同一片蓝天下的孩子同享优质教育”。甘孜州雅江县呷拉中学校长李斌结合民族地区的办学特点,介绍了呷拉中学积极探索新时代民族教育的历程。四川省阆中中学教师蒲雪咪讲述了自己作为一线教师“立德树人,以爱润心,启智培根,教研赋能,成人达己”的教育情怀与实践,阐述了对教育家精神的理解。泸州师范附属小学校城西小学校校长李维兵分享了弘扬和践行教育家精神的具体思路与实践路径。

教育家精神,四川教育人如何在实践创新中领会、践行?在“论发展”单元,四川大学教授罗哲、成都市龙江路小学副校长李婷梅、成都市石室中学校长毛道生、广元市剑阁职业高级中学党委书记李文峰和四川省眉山第一中学教师余强就何为“川派教育家”的特质、如何践行“教育家精神”等展开圆桌论坛。大家深入交流和讨论对教育家精神的深刻领会与时代表达,展现了川派名师校长追求卓越、勇于创新的精神风貌。

四川高校校园原创文化精品巡展巡演举行校园专场

艺术点亮梦想 美育浸润心灵

本报讯(记者 王浚霖)4月23日,四川高校校园原创文化精品巡展巡演校园专场在四川师范大学举行。

据了解,四川高校校园原创文化精品巡展巡演由省委教育工委、教育厅主办,四川音乐学院承办。本次专场为巡展巡演的第二场,旨在以文化人、以文育人,深化美育浸润,在全省高校中广泛践行社会主义核心价值观,用艺术点亮青春梦。

活动中,四川大学、乐山师范学院、阿坝师范学院、四川职业技术学院等11所高校带来了12个原创精品节目。节目聚焦校园青春、非遗文化、乡村振兴等主题,为线上线下的观众带来一场视听盛宴。

西南民族大学合唱节目《百年辉煌》用至深的情怀讴歌伟大的党、伟大的祖国。参加节目演出的该校研究生

石宇翔表示,回望过往峥嵘岁月,启航新征程,需要弘扬伟大的建党精神,自信自强、勇毅前行。

眉山职业技术学院表演节目《山》聚焦于一群来自大凉山的学生,细腻勾画了学生们求学的心路历程。该校教师、作品主创吴沛芹说,参演的部分同学就来自凉山州,他们结合自己的求学之路去演绎,展现“山高人为峰”的攀登精神。

此外,成都体育学院舞蹈节目《繁星》的参演学生用富有感染力的国际标准舞,带领观众感受青年的活力四射;川南幼儿师范高等专科学校的舞蹈节目《盈盈陶陶》以内江所出土的非遗陶罐为灵感,用汉唐舞的形式进行活态演艺,表达了新时代大学生浓厚的家国情怀……

参加此次活动,不少教师与学生

收获颇丰。四川音乐学院歌舞节目《发光》的领队、舞蹈表演专业教师刘芝认为,从教室走向舞台,舞蹈表演专业学生可以在此次锻炼中提高能力。“同时,我也通过这个平台,和其他学校的老师交流、学习,共同促进美育发展。”

四川师范大学舞蹈节目《抉择》曾获四川省第十届大学生艺术展演活动一等奖,但约有七成的参演学生和获奖时的阵容不同,不少是大一学生。大四学生张鑫波说:“在前期排练时,我手把手指导学弟学妹,一起提升,也是把我们这部作品更好地传承下去。”

精彩的原创节目引人共鸣,台下不时响起阵阵掌声。现场观演的四川财经职业学院学生罗倩感慨,这场活动不仅丰富了校园文化生活,更让她深感青春之火的热烈与才华之光的闪耀。